

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Segovia..... 1 peseta al mes.  
 Provincia..... 3'25 > trimestre.  
 Madrid y provincias. 14 > año.

## REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

# EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

Diario Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

MARTES 4 DE ABRIL DE 1905.



## LA SEÑORA

# DOÑA ANGELA VINUESA SAENZ-CENZANO

**ha fallecido á las cinco de la mañana de hoy**

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

### D. E. P.

**Sus afligidos esposo Don Antonio Hernández Barbero; hijos Doña Benilde, Don Agustín, Doña Valentina y Don Francisco; hijos políticos, Don Antonio Molina y Doña Ana Gil; nietas, hermanos políticos, sobrinos y demas parientes,**

**Suplican** á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al **Funeral** que, por su eterno descanso, se celebrará mañana á las diez y media, en la Iglesia de San Esteban, y acto seguido, á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Travesía de San Esteban, número 2, al Cementerio; por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio

**No se reparten esquelas.**

## TODO IGUAL.

Las cosechas se pierden en España, y el hambre amenaza acabar con lo poco que ya nos va quedando de tranquilidad y de sosiego.

Las noticias que se reciben de las regiones no pueden ser más desconsoladoras, los Ayuntamientos han agotado sus recursos en aliviar la crisis, y los propietarios manifiestan no poder ir más allá de donde han ido en auxilio del inmenso número de proletarios que viven de un jornal eventual y pequeño, insuficiente á proporcionar lo más indispensable para la vida, aún cuando se hagan verdaderos milagros en orden á la economía de dinero y ahorro de ración alimenticia.

En todas partes se anuncia la elevación del precio del pan, las demás mercancías no le tienen más bajo, apesar de las flamantes disposiciones ministeriales en orden al abaratamiento de la subsistencias, y así se vá estrechando más y más ese círculo de hambre y de miseria que amenaza ahogar á los elementos trabajadores, que arrastran situación imposible y por demás angustiada en la mayoría de los pueblos.

En tanto la situación se agrava por momentos, amenazando la pública tranquilidad, el Gobierno pierde el tiempo del modo más lastimoso posible y dando satisfacción, no á las aspiraciones del país, con lo cual cumpliría su cometido, sino á empeños de amor propio contempla impasible el aumentar de los

males de la patria, y con especiosos pretextos, parecidos á las disculpas del mal pagador, pretende vivir á espaldas de las Cortes, precisamente cuando el poder legislativo es el más capacitado para dar solución á problemas, cuya gravedad solo puede desconocerse por quien en ello tiene decidido interés.

No podemos creer que esta situación sea duradera porque la agravación de los males es ya de tal índole, y la necesidad de un gobierno que merezca el nombre de tal va dejándose sentir de un modo que, sin otras razones que las de que la tranquilidad pública puede verse comprometida por una interinidad infecunda y esteril, será preciso licenciar á un gobierno que encastillado detrás de la *Gaceta* no puede dar solución á una crisis que se revela con tan alarmantes caracteres como los que presenta la que hoy pone á España en peligro de tremendos trastornos.

¿Qué propósitos persigue el señor Villaverde al huir de la discusión parlamentaria precisamente en los momentos en que aquella es más necesaria para aprobar leyes en consonancia con las exigencias del país agitado en todas partes por un malestar cuya intensidad acusan los telegramas que se reciben de las principales regiones productoras, en las que forman contraste tristísimo el azul del cielo y el amarillar de la tierra, falta de agua y desprovista de vegetación que pudiera compensar los ahogos del presente con promesas para un porvenir no lejano y que lejos de hacer esto ofrece el hambre por el momento y la miseria y la desesperación para el porvenir?

Las Cortes se abrirán en Junio, dicen los ministros y no de un modo claro porque aun para afirmarlo categóricamente carecen de valor y si los partidos de oposición lo consienten, si contemplan impasibles una infecundidad pasmosa que contrasta con la urgente necesidad de reformas económicas, hará muy bien el gabinete actual en darse prisa en su ingrata tarea de no hacer nada y en acabar con un país en el que la fecundidad del suelo y la de los políticos que gobiernan corren parejas y se complementan admirablemente contribuyendo, de perfecto acuerdo, á agrandar los males de la patria próxima á perecer á manos de esa política incomprensible.

La tan decantada labor de los ministros no parece por ninguna parte y esa tarea que preparaban para llevarla á las Cortes es una verdadera fábula inventada para justificar una huida que no ha de perdonarse al señor Villaverde que, como justo castigo á su modo de proceder, se anulará como político, cayendo más pronto de lo que sin duda presumía, pero para no levantarse más y entre las satisfacciones de aquellos que habían formado otro concepto del actual Presidente del Consejo que resulta de una talla política análoga á la de otros muchos que fracasaron para siempre.

Por el sistema que hemos seguido hace años, los frutos recogidos no han podido ser más amargos para la patria, persistir en los mismos procedimientos cuando se hallan juzgados por la opinión como altamente perjudiciales á los intereses del país no lo creemos ajustado, ni mucho menos, á la lógica.

El señor Villaverde que teme, que huye de la discusión parlamentaria y pretende sostenerse en el poder sin otro ulterior pensamiento que el de satisfacer una aspiración política, no puede hacer nada útil en la tarea de nuestra prosperidad, así pues debe marcharse ó probar que tiene fuerza en la mayoría para sacar á flote leyes que contribuyan á mejorar la situación de España, cuya mayor desdicha está en poseer gobiernos que pretenden curar con tópicos locales lo que es infección del organismo y de tal gravedad que puede acabar con el paciente.

En la política el desconcierto, en el gobierno la esterilidad, en los campos la sequía, en los proletarios el hambre, en el exterior el desprecio de nuestros valores; he ahí el fruto de unas gestiones de las que solo salieron satisfechos los caciques máximos y mínimos que á tal punto nos trajeron.

## Un campesino beodo

Hallábase el cielo azul, despejado sin el más ligero vapor que lo empañase. El hermoso sol fuente de la vida terrestre, brillaba en el horizonte, formando un crepúsculo rosado tras del cual iba desdoblándose el negro manto de la noche. Ráfagas de viento norte, creadoras de hielo en días invernales, luchaban vencedoras con los rayos del sol vespertino, dejándoles solo un brillo de áscua que se apaga.

Por una carretera que conduce á la próxima Sierra cubierta de nieve, caminaba yo

atormentada el alma por las penas, y de pronto me detengo ante un chicuelo aldeano que gemía sollozante ante una pareja de vacas uncidas a un carro vacío.

—¿Por qué lloras?—le pregunté al chicuelo.  
—Mire usted—contestóme limpiándose las lágrimas con una manga de la chaqueta de pana—porque desde la ciudad se escaparon las vacas con el carro, y como mi padre tiene la aijada, no puedo hacerlas volver á la ciudad de donde tenemos que traer algunas cosas al pueblo donde vivo.

—Bueno,—le dije al chico, compadecido de sus lágrimas—toma mi bastón y con él hostiga las vacas y házlas volver á buscar á tu padre. Yo te acompañaré.

Cogió el bastón, y agujando con él á las reses vacunas, las hizo dar vuelta en la carretera, conduciéndolas luego, voceándolas y llamándolas de cuando en cuando por sus nombres.

Caminando yo cerca de aquella criatura de rostro morenillo, rubio, de facciones correctas y ojos azules, le pregunté:

—¿Y donde dejaste á tu padre?

—En una taberna—me contestó—donde está bebiendo vino. Estaba yo con él sentado en un rincón esperando marcharnos, y como tardaba en salir á la calle, me fui á ella á ver el carro y no le ví... Eché á correr, pregunté á unas mujeres que encontré si le habían visto; me dijeron: «Sí, por ahí va, por la carretera de Madrid.» Seguí corriendo, y donde usted me encontró hallé la pareja, que de prisita se volvía al pueblo.

Seguimos andando y al poco rato entramos en el barrio del Mercado. Pasaron el chicuelo y el carro que guiaba frente á una taberna.

Penetró en ella el chicuelo, se despidió de mí cariñoso y al poco rato vi salir de la taberna á un campesino embozado, sin duda padre del chico, pues tras de aquel salió este llorando.

¿Porqué lloraba?  
Me fijo en el padre y le veo tambalearse según salía de la taberna.

Estaba beodo.  
Aguijoneó á las vacas uncidas al carro con su aijada, echaron á andar estas, y el chico, llorando, llorando, le dijo al padre al comenzar la caminata en dirección al interior de la ciudad.

—Padre, vámonos á casa, suba usted al carro, déme la aijada y yo guiaré las vacas.

El hombre se detuvo exponiéndose á caer á causa de su tambaleo y amenazando al chico con la aijada, llevando la mano izquierda á la boca, le dijo á voces, tartamudeando:

—A callar ¿eh? sino te di... divido...  
El chicuelo volvió á decirle al autor de su vida, sollozando desconsolado:

—Padre ¡Por Dios! súbase al carro que yo llevaré al pueblo, donde madre nos espera....

El labrador beodo—tornando de nuevo rápidamente hacia el chico que iba detrás de él empapando sus lágrimas en las mangas de la chaqueta, le apaleó con la aijada tan fuertemente que el niño se desplomó dando gritos de dolor.

Corrí hacia él, le levanté, limpié sus lágrimas y le dije cariñosamente:—«Vente conmigo»—según le cogía una de sus manos.

—Anda, vente—continué diciéndole—y ya te mandaré al pueblo.

Míreme el chico como aterrado, separándose algo de mí, y enseguida echó á correr hacia el carro que guiaba su padre, tambaleándose, con su capa larga y gruesa medio caída.

—Adios—le dije al chico.  
No me contestó.

El cariño filial le llevó otra vez junto á su padre, llorando, llorando...  
¿Hizo bien? ¿Hizo mal?

Yo creo que hizo bien.  
¡Pobrecillo!

SILVERIO DE OCHOA.

## Una aventura amorosa.

Entre los habituales concurrentes á las reuniones de la duquesa de Cipri, figuraba la condesa Clara, joven y hermosa, morena, nacida bajo el cálido sol del Mediodía.

La condesa Clara inspiraba una gran simpatía á cuantas personas la trataban; era el encanto de los salones por su carácter alegre y angelical; poseía la música y cantaba como podría hacerlo Adelina Patti; viuda á los veinticinco años é inmensamente rica, no pensaba más que en divertirse, sin embargo de lo cual nadie se hubiera atrevido á poner en duda su acrisolada virtud. La condesa asistía algunas noches á la Ópera al palco de la duquesa de Cipri, y allí conoció al joven barón de la Rosa, que hacía pocos días había sido presentado á la duquesa por un amigo de la casa.

La condesa acogió al joven barón con gran complacencia y sintió por él desde el primer momento una viva simpatía.

El barón de la Rosa era gran entusiasta de la música, por lo tanto, la conversación versó sobre este divino arte, y al poco tiempo eran ambos los mejores amigos del mundo.

La condesa Clara veía todos los viernes al Barón en casa de la duquesa de Cipri, y al cabo de seis meses estaba completamente enamorada de él.

Este llegaba siempre tarde á la reunión y nunca dijo á la condesa ninguna palabra de amor; pero ella cada día se enloquecía más por él.

Pasó algún tiempo, y una noche de gran recepción en casa de la duquesa de Cipri, la condesa, que asistía como de costumbre, llevaba un lindo vestido de baile que hacía resaltar su belleza, y cubriendo su negra cabellera hermosa diadema de gruesos brillantes.

El Barón estuvo aquella noche más obsequioso que nunca; la invitó á bailar un vals, que ella aceptó llena de contento abandonándose en sus brazos. Cuando terminó el vals, el barón de la Rosa había comprendido que era amado por aquella encantadora mujer; él, que era un aventurero de oficio, aprovechó esta ocasión para hacer su declaración de amor.

Era el barón de la Rosa un joven de veintiseis años, alto, robusto, bien formado, de grandes ojos negros, con la piel un poco tostada y la mirada audaz; había nacido en Santiago de Cuba de una gran familia cubana; esaba educado en París, y en la actualidad era huérfano de padre; vivía siempre viajando y tenía entrada en las mejores casas de cuantas capitales visitaba, gracias á su nombre y á su distinguida educación. Era un vividor de cuerpo entero y un verdadero hombre de salón; más de una hermosa señora había sentido por él la misma pasión que había inspirado á la condesa Clara; vivía á lo príncipe, y todo el mundo le creía rico.

Cuando los rayos del rey astro entraron por el balcón del dormitorio de la condesa Clara, ésta no había podido aún conciliar el sueño; la noche pasada al lado del joven Barón, la había acabado de enloquecer; las palabras de amor, oídas al compás de los vales, habían tenido para ella un encanto que no podía olvidar; jamás había sentido palpitarse su corazón con tanta violencia. Su madre la casó siendo una niña con un tío suyo, y nunca había sentido por él amor de esposa; lo quería y respetaba con amor filial, no con el cariño de mujer amante; así es, que cuando murió su marido á los siete años de matrimonio, lo lloró, pero se consoló muy pronto buscando en los salones placeres sin cuento. Seguramente había tenido la condesa muchos adoradores, pero nunca había sentido la necesidad de amar; ahora parecía que la naturaleza se revela en ella con más fuerza, y la empujaba, á pesar suyo, hacia aquel hombre.

El Barón recibía algunas veces billetes perfumados, que la condesa le mandaba en contestación á los que de él recibía, pero siempre negándole una entrevista que á solas le pedía.

Una noche se encontraba la condesa en su palco de la Ópera, cuando se presentó en él el Barón de la Rosa para saludarla y volverle á suplicar que le concediera la entrevista que tanto deseaba; la condesa, después de titubear mucho, y poniéndose de color de púrpura, accedió al fin, y convinieron que á las dos de la mañana lo recibiría, cuando todos los criados estuvieran recojidos; y en efecto, aquella noche se retiró la condesa más temprano que de ordinario, y mandó acostar á toda la servidumbre, quedándose completamente sola; el portero era el único vigilante, que tenía que abrir la verja del hotel.

A la hora prefijada llegó el Barón, y fué introducido en un elegante gabinete por la misma dueña de la casa, que con mano temblorosa abrió la puerta.

Entró el joven, y haciendo una gran reverencia, dijo: «Señora, gracias de todo corazón, por haberme concedido la alta honra de recibirme á esta hora y sin testigos».

La condesa, deliciosamente conmovida, hizo un ligero movimiento de cabeza, y le mandó sentar.

El, con mucha calma y corrección, continuó: «Sí, condesa, deseaba esta entrevista, porque necesitaba pedir á usted un favor».

La condesa, que esperaba quizá una declaración amorosa en toda forma, quedó sorprendida al oír esto, y le preguntó con cierto despecho: «¿Y qué es ello?»

Entonces contestó el Barón con la misma calma: «Señora, quiero que me de usted ahora mismo la diadema que llevaba la noche de recepción de la duquesa de Cipri».

La condesa, al oír estas palabras, quedó estupefacta y sin poder dar crédito á sus oídos; más él continuó: «Espero que me la dé sin resistencia, no llame á los criados, porque tendría que hacer uso de este juguete». La condesa vió con asombro que tenía un pequeño revólver en la mano, y muerta de miedo y sin poder articular palabra, se dirigió á un mueble de palo rosa, y sacando la joya que le pedía, la puso en las manos del aristocrático ladrón, el cual hizo un saludo lleno de cortesía, y salió de la estancia diciendo: «Condesa, espero que no contará usted á nadie esta aventura, que á nadie perjudicaría más que á usted misma...»

Al siguiente día recibió la condesa la tarjeta de despedida del barón que salía para Londres.

COQUILLE.

## La primavera.

Es la estación hermosa, en que las flores abriendo sus corolas matizadas de vivos y hermosísimos colores, cuando son por el Sol iluminadas al rayar de los días los albores, y por la suave brisa balanceadas exhalan sus perfumes delicados en los montes, los valles y los prados.

Es la bella estación en que escondidos del sauce y de la encina en el ramaje los pájaros, á Dios agradecidos, le saludan y rinden homenaje, entonando los himnos más sentidos en su dulce y melódico lenguaje, y surcando después el suave viento esparcen por la tierra su contento.

Es la estación galana en la que el beso del Sol, acariciando lo creado, borra cuanto el Invierno dejó impreso, y deshaciendo el hielo acumulado les libra á las montañas de su peso, y pone á nuestra tierra otro tocado que formado de flores y verdura alegra el alma á toda criatura.

Es la estación florida en que los seres, que pueblan de continuo este planeta, despiertan á gozar de los placeres de que la vida suele estar repleta en este tiempo, en que la diosa Ceres hace crecer la planta, que vegeta mejor bajo su influjo poderoso al pasar el Invierno perezoso.

Es la estación dichosa en que el amor, dejándose sentir más exigente, lanza sus flechas con furioso ardor al corazón del hombre, y este siente su alma envuelta en un fuego abrasador que le hace estremecer, y fácilmente cualquiera reconoce á ciencia cierta la llaga que en el pecho tiene abierta.

Es, en fin, la estación por excelencia, la estación de la dicha y la belleza, y la que dá á los seres en conciencia una lozana vida cuando empieza, la que con su fragancia y con su esencia nos llena de ilusiones la cabeza: ¡Viva la Primavera, que es florida y en ella mas hermosa es aun la vida!

JOSÉ ZAMARRIEGO.

29 Marzo de 1905.

## INFORMACION

### de la Agencia Fabra

—X—

3 de Abril 1905

**Salamanca.**—Se han celebrado imponentes funerales en la Capilla de la Universidad con motivo del aniversario de la muerte de los estudiantes. Han asistido el Gobernador, Rector, Comandante militar, numerosas corporaciones y todos los estudiantes. La población elogio mucho la solemnidad del acto.

**Mahón.**—Hace veinte minutos que ha fondeado en este puerto el vapor alemán «Hamburgo», conduciendo al emperador Guillermo; los cruceros españoles «Numancia» y «Cardenal Cisneros» han venido desde alta mar escoltando á aquel buque. La población está engalanada.

—El emperador de Alemania ha desembarcado, marchando seguidamente al cementerio británico, donde ha depositado una corona en la tumba del difunto oficial alemán Von Bunsen, que fué en vida íntimo amigo del Kaiser.

**Londres.**—El «Mornig-Post» recibe de Shanghai un telegrama, diciendo que las avanzadas japonesas se acercan á Changching acosando á los rusos de cerca. Añade que un raid de cosacos está señalado en el norte de Corea.

**San Petersburgo.**—La «Gaceta de Finlandia» publica un ukase imperial que suspende provisionalmente las quintas especiales en Finlandia.

**Londres.**—Al «Standard» telegrafian de Tánger, que á pesar de los esfuerzos hechos por la Legación británica, sobre el deseo de Mr. Saint-Bené Taillandier, el Kaid Mac-Lean, por orden del Sultán, salió para Fez.

**París.**—El corresponsal del «Journal» en Tánger cuenta, que á su llegada, en la bahía, el emperador Guillermo recibió del ministro de Alemania el texto del discurso que Si Abd-el-Maleck debía pronunciar en nombre del Sultán. Este daba las gracias al Kaiser por el apoyo eficaz que le prestaba su venida en el momento de las penosas negociaciones entabladas con Francia. El emperador declaró que no aceptaba tal mensaje, porque no veía á Marruecos con las intenciones que se le atribuía y que no podría contestar en términos idénticos á los del enviado del Sultán.

Fué preciso suplicar al emperador para que bajase á tierra. El corresponsal del «Journal» certifica la autenticidad de los hechos que refiere, y añade que no ha resultado de la visita de Guillermo II ningún perjuicio ni aminoramiento de prestigio para Francia.

**Londres.**—Los diarios de la mañana publican telegramas de Tánger, asegurando que el Sultán contestó á las proposiciones de Francia, declarando su sentimiento de no poder aceptar todo el pro-

grama propuesto por ser incompatible con el tratado firmado en Madrid el año 1880 el Sultán acepta las reformas en los puertos de mar, pero se reserva el derecho de contratar empréstitos en donde lo encontrará por conveniente, empleando estos empréstitos para mejoras en el interés de Marruecos.

**París.**—El «Figaro» recoge el rumor de que es cosa decidida el casamiento de S. M. el Rey don Alfonso, con la archiduquesa Eleonor-María Imaculata, hija del archiduque Karl Stephan.

Dice que el rey irá á Cannes, donde se encuentran la archiduquesa María-Teresa y su hija, á bordo del yate «Rosenka».

Dice también que no hay nada resuelto sobre si después de su instancia en Madrid, M. Loubet irá á Lisboa, con objeto de devolver al rey don Carlos la visita que este le hizo.

**San Petersburgo.**—El «Novoie Vremia» dice que es imposible admitir que la actual guerra se termine de una manera tan absurda como ha comenzado. Por consiguiente, Rusia en lugar de perder la cabeza por los reveses sufridos y apresurarse á firmar la paz, tan deseada por el Japón, debe prolongar la guerra hasta cerciorarse de si su política en Extremo Oriente es buena ó no.

**París.**—Comunican de Nueva York, que durante los últimos cuatro días del pasado mes de Marzo se han producido 104 casos mortales de meningitis. Se ha nombrado una comisión para que dictamine sobre este punto y adopte cuantas medidas sean necesarias para combatir la enfermedad.

**San Petersburgo.**—La Comisión pre-idida por el Gran Duque Nicolás ha dado lectura á un informe del general Liniévitch, diciendo que una gran parte de los prisioneros rusos de Muckden se compone de no combatientes y demuestra que la extensión de la derrota de Rusia ha sido muy exagerada. Añade que las pérdidas rusas han sido considerables, pero que con su efectivo y su armamento, su ejército constituye una potente y numerosa fuerza de combate.

**París.**—Dicen de Roma que el célebre violinista Jan Kubelik ha teaido el insigne honor de ser recibido en audiencia privada por el Papa y que la reina Elena, tiene grandes deseos de oírle tocar.

Según un despacho de Tánger publicado por varios periódicos, el Emperador Guillermo, dirigiéndose á la delegación alemana, ha dicho: «No hay influencia preponderante en Marruecos. Alemania debe poseer los mismo derechos que las demás potencias extranjeras»

**Londres.**—El «Daily Mail» cree saber que el rey Eduardo pasará revista á la flota francesa cuando esta llegue á Portsmouth.

**Varsovia.**—El cadáver encontrado el miércoles que presenta seis heridas de arma de fuego, es el de un contra-maestre de la fábrica de gas. Se supone que ha sido asesinado por los huelguistas.

**San Petersburgo.**—Aún no se ha recibido confirmación de la noticia publicada por la «Gaceta de la Bolsa» diciendo que los prisioneros japoneses de Medved se habían suicidado. Se considera completamente inexacta.

En esta capital se desmiente la supuesta entrevista del general Trépoff que publicaba un periódico de Viena.

**Londres.**—El corresponsal del «Daily Telegraph» en París cree saber que durante las regatas de Corves la escuadra francesa del Norte hará su visita á Inglaterra. El corresponsal del mismo periódico en Brest dice que desde el día 4 de Enero estaba anunciada la visita del Duque de Connaught á este puerto.

**París.**—Telegrafian de La Canée que numerosos destacamentos internacionales y de gendarmería han llegado cerca de Thérisso.

Acamparán en Alkinos, frente á los insurrectos. El gobierno se esfuerza en evitar conflictos. Varios contra-torpederos ingleses, han llegado á la Sude. Los revolucionarios continúan obstinándose que se aplacen las elecciones fijadas para el domingo. Es probable que mañana quede resuelta satisfactoriamente la cuestión.

En Valence-sur Rhoñe, se han declarado en huelga 150 obreros ferroviarios.

## Un nuevo periódico.

En la culta capital vallisoletana comenzará á publicarse en breve una Revista ilustrada titulada «Tierra Castellana» y cuyos propósitos explica perfectamente el prospecto que íntegro transcribimos y que dice así:

La obligada y conveniente confesión de propósitos al empezar la publicación de una revista, es deber para nosotros muy fácil de cumplir, porque el programa es sencillísimo: fundar un centro que sea el punto de convergencia de los intelectuales de Castilla, y en el que, á nosotros, nos corresponda solamente el papel de mandatarios, de servidores de los que en Castilla discurren y escriben y trabajan para gloria y utilidad de la región.

*Tierra Castellana* no va á ser una publicación de Valladolid, el púlpito de cuatro pésimos predicadores. Queremos que sea la hoja á que acudan cuantos escriben de toda clase de conocimientos para que, volandera por el mundo, lleve á todos los límites la hermosa y potente manifestación de la mentalidad de Castilla.

Para nosotros la mecánica de ajustar trabajos en la revista, según el gusto de los lectores y los intereses de la vida regional; es decir, para noso-

tros lo fácilmente hacedero y sin valor. Para los robustos entendimientos castellanos el discurrir sobre todo lo que pueda ser una palpación de alma de Castilla, una oleada del viento de la llanura, glóbulos de sangre para el cuerpo de la región.

Por eso estamos seguros del éxito feliz de *Tierra Castellana* y del cariñoso acogimiento que Castilla le ha de prestar.

A sus páginas han de venir, ensalzados, los hombres maduros que descuellan por su saber y los ricos de promesas en la brillante juventud; los monumentos y las joyas artísticas, folios del magnífico libro de la grandeza castellana; los paisajes severos del terruño que tonaliza, fulgurando, el sol; la actualidad industrial ó mercantil, científica ó literaria que dicen del valer de los regionales; la información agrícola que abre horizontes al progreso ó al cálculo de los que de el campo viven... A las columnas de *Tierra castellana* vendrán, en fin, el alto pensar, el hondo sentir y fuerte querer de la raza que puebla la llanura, las estribaciones de dos cordilleras y las orillas de su mar de Cantabria.

Nada que á Castilla importe escapará al estudio de las plumas cast-llanas, y aquí, cuando los años pesen, habrán de venir los trabajadores con patriotismo ó ver cuánta era la potencia intelectual de los castellanos de hoy, cómo se promovía lo que á la región interesaba, y cómo sabíase huir de los recovecos de la política, respetando todas las opiniones, porque si ésta teóricamente es el arte de la gobernación, tal andan sueltas las bastardías y desaprisionces que resulta azote de los pueblos, discordia que todo lo esteriliza.

Luchadores por Castilla los ínfimos, los que estaremos en Valladolid al pie de *Tierra castellana*, luchadores por Castilla los que han de avalar sus páginas; luchadores todos, y todos con voluntad firmísima y amores hondos del alma para la tierra madre, nuestra revista de Castilla será buena, será honrada, como le cumple ser, y ha de lucir su nombre, sin sonrojos, allí donde más enérgica palpita el alma española.

Pronto verá la luz el primer número de *Tierra castellana*, y si él acaso no por las dificultades que surge en los comienzos de estas obras, los sucesivos han de probar cumplidamente que *Tierra castellana* viene á la vida con ánimo seguro de no ceder á nadie en la lucha brava y tenaz por cuanto sea manifestación ó barrunto de la vida regional.

NOTA Hasta nuevo aviso pueden hacerse inscripciones, previo pago, en las administraciones de todos los periódicos de Castilla.

### Desde Santa Maria de Nieva.

#### El crimen

##### de Martín Muñoz de la Dehesa

Ampliando mis noticias, puedo comunicar que á las seis de la tarde, del día 31, hallándose arando en una tierra de su propiedad el vecino de Martín Muñoz de la Dehesa, Francisco Rueda Canto, en el sitio denominado «Losa Lagunillas», próximo al pueblo, se acercó á él su convecino Leonides Martín Herrero, y sin que hubiera entre ellos resentimientos anteriores, hubo de advertirle que no estaba conforme con el señalamiento de la linde con su finca, disputaron muy acaloradamente, resultando de la lucha, el Francisco con cuatro heridas en el costado izquierdo y en el hombro, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Dichas heridas fueron inferidas con una navaja de pequeñas dimensiones de las llamadas cabriteras, y el Leonardo sufrió erosión en el cuello.

El Juzgado de Instrucción del partido entiende en el asunto. En Martín Muñoz ha llamado mucho la atención el hecho por tratarse de dos personas de inmejorables condiciones y que ejercen el cargo de concejal.

EL CORESPONSAL.

### Sección de noticias.

Anteayer han sido leídas en la Iglesia Colegial del Real Sitio de San Ildefonso las primeras amonestaciones de la distinguida señorita de dicho Real Sitio doña Micaela Velasco Criado y del Farmacéutico de la Matilla nuestro amigo don Tomás Antón Casado.

La boda se efectuará á últimos del mes corriente.

Damos por adelantado al futuro matrimonio la más cordial enhorabuena.

Como acto final de los ejercicios que en las Monjas Carmelitas viene celebrándose, el jueves próximo á las siete y media de la mañana celebrará el santo sacrificio de la misa el Ilustrísimo señor Obispo dando la sagrada Comunión á los fieles.

Ha salido para Melilla acompañado de su distinguida esposa, nuestro buen amigo don Tomás Mogrovejo, después de pasar una temporada al lado de sus hermanos los señores de Mogrovejo (don Baltasar.)

El 31 del pasado mes ha fallecido en Carbonero el Mayor la señora doña Isidora Herrero García, esposa del Farmacéutico de dicha villa don José Illera é hija del Médico del citado pueblo don Gabino Herrero.

A la familia toda enviamos nuestro sentido pésame.

Se encuentra en Segovia el ilustrado Médico de Pedraza don José Pérez Prieto.

#### Mitín.

La Agrupación Socialista ha acordado celebrar un mitín el 30 de este mes con objeto de inaugurar la bandera de dicha Asociación.

#### Una carta

El coronel del Regimiento de Sitio, don Gabriel Vidal ha dirigido una atenta carta á nuestros queridos amigos don Felix Gila y don Faustino Navarrete, como mantenedores de las conferencias dominicales, por haber suspendido la del domingo en honor de la jura de bandera.

#### Gonato de huelga

Esta mañana á las nueve se notaron entre los alumnos del Instituto, propósitos de secundar la huelga estudiantil de Madrid.

Pero por lo visto el proyecto no cuajó y todos entraron en clase.

Por el señor Arquitecto municipal se ha presentado al Ayuntamiento, el proyecto de construcción de un mercado cubierto, que pretende instalarse en el solar resultante del derribo de las casas de la calle Feroocota.

Parece que la obra se trata realizar por el procedimiento de impuesto por parte del concesionario de los productos del mercado durante determinado número de años.

Nuestro querido compañero en la prensa don Silvero de Ochoa colabora hoy en EL DEFENSOR, en el cual con mucho gusto insertamos, el cuento que en otro lugar verán nuestros lectores y cuya remisión agradeceremos vivamente al antiguo periodista segoviano.

Se encuentra en Segovia nuestro activo corresponsal en Yanguas, el Notario don Emilio Araujo, á quien damos la bienvenida.

A las cinco y media de la tarde del 2 del corriente disputaron en Sepúlveda los vecinos de dicha villa Victoriano Lázaro y Lazo y Juan Revilla sobre el mejor derecho á jugar una partida de pelota, pues eran dos los partidos formados, resultando uno de los contendientes con una herida superficial en el pómulo izquierdo.

La casualidad de pasar por aquel sitio un guardia civil de aquel puesto, evitó que la cuestión tomara mas serias proporciones entregando al Juez de Instrucción á los dos contendientes.

#### A las señoras

Se compra pelo de todos los colores, lo mismo en trenza que en maraña, ó sea lo que se cae en peine, en la Peluquería de Miguel Fernández, Plazadel Corpus, 9.

Esta mañana se han pegado en la Plaza Mayor dos chiquillos, propinándose bastantes cachetes y no pocos arañazos, habiendo sido separados por algunas personas que por allí transitaban, por que los polizontes estaban tomando el sol muy sentados.

#### Denuncia de caza

Por la Guardia civil del puesto de Martín Muñoz de la Dehesa ha sido denunciado al Juez municipal el vecino de dicho pueblo Vicente de la Fuente Martín, por haberle sorprendido cazando sin permiso en el sitio denominado «Carca del Herreo» como á cien metros del pueblo habiendo matado dos cigüeñas y ocultado el arma con que hizo el disparo.

Ha sido trasladado á esta Administración de Hacienda al aspirante de primera clase que prestaba sus servicios en Cuenca don Manuel Madueño.

#### Robo de una cajería.

A las siete de la tarde de ayer le fue robado un macho al dueño del ventorro que existe en la carretera de esta ciudad á Torrecaballeros, en término de la Lastrilla.

A la hora indicada venía con una carga de leche para expendirla en esta ciudad y teniendo que servir á algunos parroquianos en la calle de Gasco y Azoguejo, dejó el macho atado á una reja de la taberna de la carretera de Bocaguillas titulada de la Corderita; y cuando regresó de cumplir sus encargos se encontró que había desaparecido el macho con la carga.

El dueño del macho miró y preguntó por aquellos alrededores por si el macho se hubiera soltado solo y se hubiera marchado á casa de su dueño; Mariano Cuesta sirviente en la posada del Norte, le manifestó que Regino Martín vecino de Cantalejo, le había desatado con alguna precaución y montando en él, había marchado por la carretera de la Granja, sin que le llamara la atención al Mariano verle con el macho puesto que el Regino es tratante en esa clase de ganado.

Tan pronto como el oficial de guardia del puesto de la Guardia civil de esta capital tuvo conocimiento de lo ocurrido, ordenó salieran parejas por las carreteras de Revenga, San Ildefonso y Torrecaballeros, mandando partes á todos los puestos, por si pudieran encontrar al referido Regino.

También ha salido para la Granja el primer Inspector señor Guerrero.

Ha sido nombrado abogado del Estado en esta población don Juan de Isasa y del Valle.

El aspirante de primera clase de la Administración de Hacienda de esta capital ha sido trasladado á la de Cuenca.

La misa de once de mañana, por disposición de la señora Presidenta de la Asociación de Santa Bárbara será aplicada por el alma del general don Antonio Azuela.

#### Interesante

Se pone en conocimiento de todos los ganaderos, de esta provincia de Segovia, que para defender los intereses de los mismos, en lo referente á carnes, lanas, trasportes ferroviarios, vías pecuarias y cuantos asuntos estén relacionados con la

ganadería, según se acordó en la asamblea de ganaderos en Junio último, el Excmo. señor Duque de Veragua, Presidente de la Asociación general de ganaderos del Reino, recomienda para bien de la misma ganadería, las asociaciones provinciales, las cuales se han establecido en varias provincias como son Teruel, Murcia, las cuatro provincias Catalanas, Burgos, Santander y otras muchas, y como quiera que la provincia de Segovia es esencialmente ganadera, conviene la asociación de los ganaderos; el reglamento porque se han de regir aquella, está á la disposición de los interesados que lo soliciten, gratuitamente, pudiendo reclamarlo al señor don José Rodríguez Fraile, ganadero en esta ciudad, siendo éste uno de los interesados en la formación de la mencionada asociación de ganaderos de esta provincia, no tendrá inconveniente en acudir al punto de reunión á que los demás ganaderos le citen, para proceder á la constitución de la Sociedad.

Se encuentra enfermo un niño hijo del conocido industrial de esta población don Juan Mansino. Deseamos al enfermito un pronto alivio en su indisposición.

Procedente de Madrid ha llegado á Segovia, nuestro querido amigo el ilustrado catedrático de Agricultura de este Instituto general y técnico, don Juan Gavilán y Almuzara.

Se encuentra ligeramente indispuesto, nuestro buen amigo el presbítero don Manuel Cristóbal Velasco, al que deseamos un rápido y completo restablecimiento en su dolencia.

Víctima de rápida y traidora dolencia, ha fallecido en la mañana de hoy, la distinguida señora doña Angela Vinuesa, habiendo sido confortada con los auxilios expirital s.

Era la finada persona que por sus excelentes condiciones de carácter y sus virtudes, gozaba en la sociedad segoviana de grandes y merecidas simpatías, por cuya razón su muerte ha sido muy lamentada por cuantos la trataron y pudieron conocerla.

Esposa modelo y madre amantísima, deja en el hogar un vacío imposible de llenar, y solo el tiempo podrá amenguar la pena que hoy sienten su viudo, nuestro buen amigo don Antonio Hernández y sus hijos, que durante mucho tiempo llorarán la tremenda desgracia que hoy les aflige. Si la participación que en su dolor tomamos puede de algún modo mitigar aquél, sepan que la mentamos profundamente, la muerte de la respetable señora y que deseamos resignación cristiana, al esposo é hijos de la muerta, á quienes enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

#### Casa de Socorro

A las cuatro y media de la tarde de ayer, se presentó Florentina Santa Polonia, para ser curada de varias erosiones en el brazo y pierna derecha.

Después de curada pasó á su domicilio Plata 52. —A las nueve de la mañana de hoy, fué también curado Andrés Mateo Agudiez, de una herida contusa en la región occipital, acompañada de trombus, cuya herida se produjo á consecuencia de una caída, encontrándose en estado de embriaguez.

Por el médico señor Guiloche y auxiliado del practicante señor Merino, han sido vacunados en la cárcel de esta capital, 18 hombres y 6 mujeres.

Se curan todas las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal del doctor Sacristán.

### Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 5 tarde.

#### El conflicto del hambre.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de Sevilla y Málaga dando cuenta de haber comenzado los trabajos de las carreteras ultimamente acordadas.

#### El Conde de San Simón.

Ha salido para las provincias andaluzas el Director de Agricultura señor Conde de San Simón.

La razón del viaje es el deseo del Gobierno de estudiar el asunto sobre el terreno, y que el reparto de los socorros sean mas equitativos.

—En el ministerio de Gobernación se ha montado una sección especial dedicada á estudiar en el momento todo que se refiera al problema del hambre.

#### Visita.

El presidente de la Junta de repatriados, ha visitado al señor García Alíx, para darle las gracias por las órdenes por éste dictadas, para que se pague á los que deben cobrar de la Deuda de Ultramar.

#### El precio del pan.

El ministro de Hacienda hablando con los periodistas ha dicho que no

está justificada el alza del precio de pan.

«Claro es ha añadido que es preciso respetar la libertad de la industria pero lo que no puede consentirse es que haya quien quiera comerciar también con el hambre.»

Estas palabras han sido comentadas.

#### Un suelto de «El País»

El señor Villaverde ha calificado de disparate un suelto que publica «El País» de esta mañana, diciendo que en la Casa de Moneda se han legitimado los duros filipinos.

#### Los toros en domingo.

Esta tarde á las seis visitarán al presidente del Consejo, todos los ganaderos y cuantas personas lo tengan por conveniente, para pedirle que se permitan las corridas de toros en domingo.

#### El viaje del Rey.

El señor Villaverde ha desmentido que el Monarca piense visitar Andalucía, después de ir á Valencia, por el estado de miseria que allí existe, pues aunque es cierto que su augustó padre lo hizo cuando los terremotos, había más fundamento para ello y son además distintas las circunstancias.

#### Conferencia.

La han celebrado el Presidente del Consejo y el Ministro de Marina, para ocuparse del viaje de éste último á Canarias.

#### Un liberal mas.

Ha ingresado en el partido liberal acatando la jefatura del señor Moret, el señor Domínguez Blanco, de Palencia.

#### Los estudiantes.

Esta mañana se han reunido en la Universidad los estudiantes.

La Comisión gestora dió cuenta de de que habían acordado con los profesores volver á las clases, y que todo lo que los estudiantes pretenden sería concedido seguidamente.

La mayoría de los reunidos protestaron de tal acuerdo, y después de una acalorada discusión se acordó por unanimidad proseguir en la huelga pacífica.

En vista de esto la comisión gestora presentó la dimisión que no la fué admitida.

La Comisión visitó inmediatamente al Rector.

En Barcelona los estudiantes han celebrado un mitín, en el que se han pronunciado discursos violentos y se ha censurado duramente á La Cierva.

No queda otra solución que ó cerrar las Universidades ó resolver enseguida de conformidad con los deseos de los estudiantes.

### Boletín religioso.

#### SANTOS DEL DÍA 5.

Santos Vicente Ferrer confesor, Zenón mártir y Santa Irene virgen y mártir.

#### Cultos para mañana

Siguen los ejercicios en las Carmelitas por la V. O. T. del Carmen, á las diez de la mañana y cinco de la tarde.

En la V. O. T. de San Francisco á las seis y media corona y Via-Crucis.

—En las parroquias, al anochecer rosario y explicación de Doctrina Cristiana.

—En Corpus, culto diario á las 6 y Via-crucis.

—En las Dominicas y P. P. Misioneros rosario al anochecer.

### Ultimos días de liquidación

Al primero que llegue se le darán casi regalados los artículos siguientes entre ellos:

Estuches de papel, papeles para dibujo, cajitas de pinturas, tinteros de varias clases y de escuelas, escribanías, libros rayados para comercio, cuadernos para letra inglesa, cuadernos para cuentas, libros de escuelas, libros de administración, leyes, códigos etc., pizarras, pizarrines, porta-libros y los pocos juguetes que quedan, papeles de seda, cartulinas, cañamazo, papel tela para planos, botellas de tinta y postales tarjetas de felicitación, carnets, sobres de varios tamaños etc., etc.

¡Aprovechar la ocasión por ser los últimos días!

MELIÓN MARTIN, 2, LOS

# CATALANES

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3.

# Informacion mercantil

**Segovia.**  
Trigo.—En paneras se han vendido á 56 reales fanega.

La cebada se ha vendido á 40 reales fanega.

**Valladolid.**

**Almacenes del Canal.**—La entrada ha sido de 300 fanegas de trigo á 57 y 57'25 reales

Tendencia sostenida.

**Almacenes del Arco de Ladrillo.**—Han entrado 600 fanegas de trigo á 57 reales una

Centeno 100 á 47 id. id.

Cebada á 34 id.

Tendencia sostenida.

**Salamanca**

En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 56 reales.

En Tejaros entraron 250 fanegas y en Chamberin 160.

En ambos mercados se cotizó á 56 y 56'25 reales una.

EL CORRESPONSAL

**Medina del Campo.**

La entrada en este mercado ha sido de 1740 fanegas de trigo, se cedieron á 55 reales las 94 libras.

Algarrobas á 49'50 id.  
Tendencia firme.  
Tiempo bueno.

CORRESPONSAL

**Santa Maria de Nieva**

Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguiente:

Trigo á 55 reales fanega.

Centeno á 41.

Cebada á 37.

Algarrobas á 49.

Avena á 20

Garbanzos superiores á 205 reales fanega.

Regulares á 180.

Medianos á 96.

Precios al alza.

Tiempo vientos fuertes y frios.

EL CORRESPONSAL

**Petalafel.**

Entraron en este mercado 100 fanegas de trigo, á 57 reales las 94 libras.

Centeno á 44.

Cebada á 39.

Yeros á 54.

Avena á 29

Tiempo de calor.

Se han embarcado para Valladolid un vagon de trigo.

CORRESPONSAL

**Nava del Rey**

Trigo de 55 á 55'25 reales las 94 libras.

Cebada á 00 id.

Centeno á 00 id.

Mercado sostenido.

Tiempo de calor.

EL CORRESPONSAL

**Rioseco**

Las entradas de hoy fueron pocas fanegas de trigo al detall á 55 reales las 94 libras.

Tendencia firme.

Tiempo variable

EL CORRESPONSAL

**Turégano**

Tiempo bueno

Trigo á 52 reales fanega.

Centeno á 46.

Cebada á 39

Algarrobas á 52.

Vino á 10 reales cántaro.

EL CORRESPONSAL

**Arévalo.**

En el mercado de hoy entraron 527 fanegas de trigo á 56 reales las 94 libras

Centeno á 42 reales fanega.

Cebada á 33;

Tendencia sostenida.

Tiempo primaveral.

Estado de los campos regular.

EL CORRESPONSAL

**Villafafia (Zamora)**

La entrada de grano fué de 198 fanegas.

He aquí los precios que rigen:

Trigo á 52 reales fanega; centeno á 48; cebada á 38; algarrobas á 51.

CORRESPONSAL

## SECCION DE ANUNCIOS

### ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y elorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

### A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de suero oxigenado.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas.—Retiro.—Madrid.

### GASTRALGINE ELIXIR ESTOMACAL

López Caro

10 reales frasco

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, constele á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos é Hígado es el Elixir Estomacal López Caro, Gastralgine.  
Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión

Verdaderamente puede afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

### Medicamentos granulados

#### TORRE BARTOLOMÉ

Glicerofosfato de Cal, Tónico Antineurasténico, 2 pesetas frasco.

Glicerofosfatos de Cal.—Potasa, Sosa y Hierro regenerador del fósforo, reconstituyente general frasco dos pesetas.

Nuez de Cols.—Tónico del sistema muscular y regulador del corazón frasco 2'75 pesetas.

Lecitina de huevo ó oleocitina, 4 pesetas frasco.

FARMACIA TORRE,

JUAN BRAVO, 47. DROGUERÍA, PLAZA MAYOR

## LA FUENCISLA

FABRICA DE JABÓN

## DE CASPAR GABRERO

Plaza de San Clemente, número 1.—Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva establecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan:

- Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
- Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
- Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
- Idem, id. id. desinfectante.
- Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
- Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella; sin casco.
- Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.
- Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa; estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.—Lespacho: Juan Bravo 62 y 64.

SASTRERIA MADRILEÑA

de

### CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.—SEGOVIA

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía.

Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.—Segovia

### VINO DE PEPTONA

El mejor peptógeno y nutritivo restaurador de las fuerzas, apetito y digestión, preparado con vino de Málaga destanado y peptona fresca.

FRASCO 2 PESETAS

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47, Droguería, Plaza Mayor, 3.

### PASTILLAS BALSAMICAS DE TOLÚ

CON HEROINA CONTRA LA TOS

Caja 0'50.—Farmacia de J. Bartolomé Droguería, Plaza Mayor, núm. 3.

### ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidrónica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.  
ADRIAN RAMIREZ

# El Defensor

## DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES

Y MORALES DE LA PROVINCIA

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.

Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

No se devuelven los originales.

La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.

Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.